
Kaptitel: Optik
Thema: Prismen Lösung ExamPrep GmbH

Lösung 1 Prisma

1) Aus der geometrischen Gründen:
β1 + ϑ2 = θ
α = ϑ1 + β2 − θ

2) Brechungsgesetze:
n sin(β1) = sin(ϑ1)
n sin(ϑ2) = sin(β2)

3) Nehmen wir an, dass der Lichtweg symmetrisch ist:
β1 = ϑ2 = β
β2 = ϑ1 = ϑ

4) α = ϑ1 + β2 − θ = 2ϑ− θ
θ = β1 + ϑ2 = 2β

5) sin(
αmin + θ

2
) = sin(ϑ) = n sin(β) = n sin(

θ

2
)⇒

sin(
αmin + θ

2
) = n sin(

θ

2
)
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Lösung 2 brechender Winkel

1) αmin = θ ⇒ sin(θ) = n sin( θ
2
) = 2 sin( θ

2
) cos( θ

2
)

2) n = 2 cos( θ
2
)⇒ θ = 2arccos(n

2
)

Lösung 3 Ablenkungswinkel

1) sin(
αmin + θ

2
) = n sin( θ

2
)⇒ αmin = −θ + 2arcsin(n sin( θ

2
))

2) αmax ergibt sich beim Totalreflexion:
ϑ2 = arcsin( 1

n
)

3) β1 = θ − ϑ2

4) ϑ1 = arcsin(n sin(β1))

5) αmax = ϑ1 + β2 − θ

Bemerkung: Setzen Sie die Zahlen selbst ein und erhalten Sie eine numerische
Lösung (von 37◦ bis 58◦)

Lösung 4 Prisma im Wasser

1) sin(
αluft + θ

2
) = nl sin(

θ

2
)

2) nw =
nprisma
nwasser

=
nprisma

1

1

nwasser
=

nl
nwasser

3) sin(
αw + θ

2
) = nw sin(

θ

2
) = nl sin(

θ

2
)

1

nwasser
= sin(

αluft + θ

2
)

1

nwasser
⇒ αw =

−θ + 2arcsin(sin(
αluft + θ

2
)

1

nwasser
)
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